

“零溺亡”背后见功夫

——蓝山县联防联控推进暑期防溺水工作综述

李永锋 李祥雄

天气转冷，蓝山县教育局局长赵旺旺心头却热烘烘的：全县暑期学生防溺水实现“零溺亡”。

蓝山是湘江源头，境内有大小河流74条、水库38座，水域宽广、水情复杂，防溺水压力大、任务重。

近年来，蓝山县委、县政府坚持生命至上、安全第一，突出联防联控，加强暑期防溺水宣传教育，构建学校、社会、家庭“三位一体”防溺水工作机制，织密防溺水安全网，防溺水工作取得阶段性成效。

“责”字诀：高位推动抓落实

蓝山县将防溺水工作作为重要政治任务抓紧抓实，成立高规格的防溺水工作领导小组，制定《2021年学生防溺水工作方案》，县委书记龙向阳、县委副书记、县长邓群多次召开专题会议调度防溺水工作，并深入一线现场督查指导，层层压实责任，建立县、乡、村三级联防联控体系，确保防溺水宣传和巡查全覆盖。

蓝山县彻查防溺水漏洞、短板、弱项，列出问题清单，并逐一解决落实，实现全县各村坑、塘、沟、渠等重点水域网格化防控管理。

重点督促各乡镇落实防溺水属地管理责任，以乡镇为单位定期召开学生防溺水工作调度会议，联防联控推动防溺水工作。实行乡镇干部分片包

周 佩 陶金生 陈爱辉

安化县职业中专学校(安化黑茶学校)，是全县唯一一所由县人民政府举办、县教育局主管的全日制中等职业学校。

自2011年加挂“安化黑茶学校”牌子以来，学校大力发展茶旅专业，现已成为安化黑茶产业链条上重要的技术支撑，为我省县域职业教育事业创造出一道亮丽风景。

整合资源 创优农村中职“大环境”

10月28日，笔者再次走进安化县职业中专学校(安化黑茶学校)，占地面积400亩，建筑面积12.6万平方米，共有6个功能区……该校能成为益阳市办学规模最大的学校，得益于该县一场具有里程碑意义的“资源整合”。

学校原本有两个校区，大福校区离县城100余公里，东坪校区占地仅32.8亩，地理位置、教学资源的分散，一度制约该县系统性地发展职业教育。

2013年初，安化县委县政府启动学校整体搬迁工程，致力于为农村中职创造一个新的“大环境”。

选址安化县城南区，总投资8.1亿元，县委县政府先后多次召开办公会议，要举全县之力为工程顺利完工保驾护航，大家的梦想只有一个——“要把这里建成为全国最好的黑茶专门学校”。

它被笑言“是从山里挖开的”。漫步于此，走到哪里都要上楼梯，不难想象这座处于大山深处的学校建成过程有多艰辛。

2020年，第一期建设工程竣工，学校实施整体搬迁，两大校区终于合并，现有95个班、14个专业，在籍学生共计6014人，364名教职工；今年7月，学校体育馆、黑茶文化教学中心也已经正式动工。

“2021年，即新学校开办的第二年，学校新增学位近1000个，录取招生比达53:47，远远高于全省标准；学生在国家级、省级技能比赛获得28个大奖，积分在全省中职学校中遥遥领先。”校长刘迪凡高兴地向记者晒成绩。他指向了不远处的山谷：“你看，黑茶文化教学中心预计明年下半年就能对外开放了！”

这栋预计占地2000平方米左右的5层楼建筑，建成开放后，将承担“集中展

江华：创优营商环境再出新举措

“感谢感谢，我昨天才办理完房产过户手续，今天您们就把用电用水过户手续给办好了，真是太方便了。”11月2日，江华瑶族自治县明浩锦绣花园小区的张女士在接到县政务中心回访电话时，十分感激地回答了工作人员。这是江华在全市率先推行“互联网+不动产登记”联合过户“一窗通办”政务改革，创优营商环境的又一个例子。

近年来，江华在全县开展“为民办实事”为主题的“五联系五服务”实践活动。县行政审批服务局以此为契机，创新政务服务，创优营商环境，聚焦群众“急难愁盼”，积极回应“槽点”，纾解“痛点”，打通“堵点”，补齐“断点”，积极打造规范高效的政务窗口——“一窗通办”，切实为群众解难事、办实事。针对群众办理不动产登

记分别由自然资源、供电、自来水公司等多部门审批，各窗口各自为政，证明材料多、服务效率低等问题，县行政审批局积极对接县不动产登记、电力、县自来水等公共服务部门，主动服务，简化办事流程，打造“互联网+不动产登记”联合过户“一窗通办”新模式。出台了《江华瑶族自治县不动产登记与居民水电气电视并联办理工作方案》(试行)文件，依据文件通过信息联合推送机制，成功打通了与不动产登记中心的数据推送“篱笆墙”，实现了过户信息共享，群众无需再到供电、供水、电视等营业厅办理过户业务，只需等待服务电话，即可足不出户办理相关业务，实现了真正意义上“互联网+不动产登记”联合过户的“一窗通办”。

(周生忠 陈健)

主题片、唱一首歌、上一节安全课、贴一张挂图、写一篇作文、发一封信等防溺水“六个一”措施，教育学生做到不私自下水游泳、不擅自与他人结伴游泳、不在无家长或教师带领的情况下游泳等“六不两会”。同时，严格执行“151011”防溺水安全教育制度，即每天放学后1分钟、周末放学后5分钟、节假日放假前10分钟、每学期1次主题班会、每半年1次家访，对学生进行防溺水安全提醒和安全教育。

“不要私自下水游泳，不擅自与同学结伴游泳……”今年暑假期间，蓝山县组织200多乡村响广播持续宣传防溺水知识，把“预防溺水、珍爱生命”的理念传达到千家万户。

该县除了利用村村响广播、防溺水水宣传车、宣传条幅、宣传页、微信群等形式开展防溺水宣传外，还组织学校值班老师在危险水域附近巡河、到学生家中特别是留守儿童家中进行家访。

发挥志愿者力量，筑牢防溺水安全屏障。以教师、家长、民间河长(库长)、爱心群众等人员为主体的防溺水志愿者巡逻队，活跃在河沟水库和池塘岸边，成为一道美丽风景线。全县209个行政村都组建了村级安全巡护组织，排查和标记不安全水域近700处，安装救生桩550个。

蓝山县还创新开展防溺水线索有奖征集，对举报学生私自下水的线索进行奖励，打一场防溺水的“全民

攻坚战”！

“疏”字诀：暑期生活更精彩

“小孩子学舞狮，兴趣大得很，每天统一训练，再也没有人偷偷下河。”日前，蓝山县楠市镇上下村党支部书记梁泽文介绍，村党支部暑假聘请舞狮传承人进村办起免费培训班，组织村里近百名学生坚持学习舞狮，有滋有味的暑假生活，拴住了孩子们的“野心”，疏解了他们“下水”的焦虑。

蓝山农村留守儿童占比大，缺乏足够监护，因此容易引发溺水事故等安全问题。蓝山县各村(社区)党支部组织留守儿童因地制宜开展“暑期夏令营”活动，丰富孩子们暑期文化生活，为孩子筑起“安全堤”。

今年暑假，全县共举办乡村趣味夏令营60多个。聘请民间艺人、退休教师组织孩子们学习跳瑶族舞、唱瑶歌、打球健身等，并开放学校、乡村、社区文化和运动场馆。利用农家书屋、爱心辅导站，组织少年儿童开展趣味阅读，学习绘画书法等。让孩子们有事可做、有地方可去，安全快乐度假。

青少年防溺水工作没有终点。今年秋季学期开学以来，该县始终绷紧防溺水安全教育这根弦，持续压实三级联防联控责任，并利用板报、宣传栏、校园广播等形式加强校园防溺水宣传教育，用心守护孩子们安全、健康成长。

安化推进县域职业教育发展纪实：

以“茶”当头，打造县域职教新高地



新建成的安化县职业中专(安化黑茶学校)

图片由安化县教育局提供

示黑茶文化”“引入企业搭建电商平台”“创建茶艺特色表演”“构建实训车间方便教学”等多功能。

看着学校里这栋正在“崛起”的“新高地”，在刘迪凡的心里，这所学校离大家的梦想又进了一步。

“茶学”领头 创建人才培养“优质校”

2011年12月，学校加挂“安化黑茶学校”校牌，肩负起为壮大黑茶产业“谋好点子、送好苗子”的使命。

古色古香的茶艺室内，20余名学生正在老师的带领下，伴着音乐学茶艺，十分优雅。“未来我想留在家乡当一名茶艺师，让更多外地游客了解黑茶文化。”课后，1922班学生李蓉告诉笔者。

早在2012年，学校便开办茶叶生产与加工专业，去年又增设茶艺与茶营销专业。刘迪凡介绍，2016年起，茶旅服务

专业群升级为该校重点打造的专业群之一，整合了茶叶生产与加工、茶艺与茶营销等7个专业；重点培养茶树栽培、茶叶加工、茶产品设计包装、茶叶营销与活动策划、茶文化传播等技术技能人才。

大胆融合“外部力量”，也是该校特色。

与湖南省首批建设的产教融合型企业——湖南省白沙溪茶厂开展深度合作，致力于为本土企业培养“既爱茶，又懂茶；既会生产，又会营销”的技术技能人才。

与县内外35家企业进行校企对接，与梅山文化生态园、云台山茶旅集团确立战略合作关系，“农字号”专业发展之路越走越宽。

今年5月，学校与湖南商务职业技术学院携手，率先在茶艺与茶营销专业开展中高衔接五年制人才培养改革试点，探索如何进一步深化中高衔接贯通。

新宁：农网改造“点亮”乡村振兴梦

“动力电通到了家门口，我们的农产品加工、种植养殖等产业就有希望了。”11月5日，新宁县原老虎坝淹没区的村民代表将一面写有“学党史办实事，改农网为村民”的锦旗送到了新宁县供电公司主要负责人手中，对该公司及及时解决用电难题、助力乡村振兴表示感谢。

新宁县原老虎坝淹没区供区包括回龙寺镇横板桥村、低坪村、板桥村、毛坪村、昂家村等5个村组，涉及村民群众10508人。2016年国网湖南电力曾下达老虎坝淹没区农网改造项目，后因其他原因，该农网改造项目被取消，成为全省唯一没有执行国家目录电价、没有进行农网改造的“特殊供区”，导致该片区用电秩序混乱、安全隐患突出、供电可靠性极差，已经严重阻碍当地经济发展和群众正常生活。

面对供电群众热切期盼，国网邵阳供电公司把解决老虎坝淹没区的供电问题列入“我为群众办实事”重要事项。主动向省公司汇报，争取省公司支持，开辟绿色通道，特事特办，积极筹措农网改造项目资金。

新宁县委、县政府也高度重视老虎坝淹没区的用电秩序整顿，专题研究老虎坝淹没区电网管理体制、农网改造和接管工作，并出台了实施方案和相关政策，全力推进老虎坝农电管理体制变革。

今春，老虎坝淹没区供区农网升级改造项目重新启动。面对施工任务点多面广、矛盾纠纷错综复杂等困难，新宁县供电公司成立4支党员突击队，充分发挥党员的先锋模范作用，推广应用了标准化工艺手册，实现了施工现场“零伤亡、零障碍、零违章”的目标。

经过半年的艰苦奋战，老虎坝淹没区农网升级改造全面竣工。共架设10千伏配网线路6.16公里，低压线路48.86公里，安装配电变压器27台，总容量5940千伏安，全面完成27个供电台区、2719户接管工作，全部实现抄表到户，同网同价。

“农网改造了，我们再也不愁电不够用了！”看到焕然一新的供电设施，村民们喜笑颜开。

老虎坝淹没区农网改造升级后，电压稳定，用电质量得到全面提升，为当地实现乡村振兴提供坚强的电力保障。(杨坚 刘洪)

李秉钧 廖千仪 蒋迎春 罗吉华

漫步山间小路，清风迎面拂来，林中虫吟蝉鸣鸟鸣，远处树木青翠欲滴，眼前村民庭院整洁、花香四溢，令人心旷神怡……11月初走进郴州市苏仙区许家洞镇钟家村，一幅美丽田园画卷在眼前徐徐铺开。

“今年苏仙区被列为湖南省乡村振兴示范创建县(市、区)，区里以农村人居环境整治为切入点，推动农村环境亮起来，生态美起来。”苏仙区委书记黄志文介绍，目前全区创建国家级美丽乡村标准化示范村1个、省级美丽乡村8个、市级美丽乡村29个，曾荣获湖南省“农村人居环境整治先进县市区”称号，连续三年上榜中国最美县域榜单。

拆旧拆危：10万余平方米拆出“苏仙速度”

今年是苏仙区创建全省乡村振兴示范区的第一年。4月，该区创新示范村确定方式，从村自愿申报、镇推荐的40个行政村中，通过“擂台赛”方式遴选示范创建村，变“要我拆”为“我要拆”，公开遴选出19个村民意愿强烈、产业特色明显的村，作为今年乡村振兴示范创建村。

许家洞镇钟家村积极主动参加遴选并成功入选。“为抓好示范工作，我们大力实施农村厕所、垃圾、污水、农业废弃物、村容村貌等‘五大大会战’，打造‘美丽钟家宜居乡村’。”村党支部书记罗革说，村里仅拆旧拆空就拆下了1.1万平方米，都是村民主动配合完成的。

“为抓好农村‘老旧空’房屋的拆除工作，区里严格落实县乡村三级书记抓人居环境整治责任制，成立区委书记任组长的农村人居环境整治工作领导小组，制订了‘农村人居环境整治工作三年行动计划’、‘农村危旧房、违建连片房整治工作方案’等。”苏仙区委相关负责人说，方案明确了工作时间表、任务书。

市级“美丽乡村”清江村深入开展农村人居环境整治和生态建设，对郴永大道、战备路沿线进行“拆危拆杂，坡屋顶改造”等提质改造，拆危拆杂6500多平方米。栖凤渡镇瓦灶村由村民自主拆除70余户110间共6800平方米断壁残垣……

乡村振兴，生态宜居是关键。苏仙区因地制宜抓实“一拆两改三清四化”，成效显著，特别是今年上半年，通过2个月的“一拆”工作，全区共拆违拆除杂房、猪牛栏、“空心房”等10万余平方米，拆出了“苏仙速度”。

污水治理：农村卫生厕所普及率91.5%

曾几何时，农村污水横流、蚊蝇乱飞、臭气冲天……散落在农村各个角落的旱厕，是大家乡愁中最不愿回忆的一个印象。

苏仙区许家洞镇钟家村作为全区乡村振兴示范村，他们坚持将农村改厕与污水治理相结合，建成公厕7所，实施户改厕285户，卫生厕所普及率达95%以上。

同时，钟家村投资200万元建设了涌泉组农村污水收集生态处理站，建设了50吨玻璃钢净水池，铺设污水处理管网3700多米，147户村民的生活污水经集中处理后全部达到了无害化排放标准。

苏仙区坚持“整村推进、分类示范、以奖代补”的原则，对乡村振兴示范村实行“应改尽改”，对面上村实行“愿改尽改”，严把厕具关、技术关、质量关、群众关，强力推行首厕过关制，确保改厕成效。近年来，完成财政奖补户厕改造1.05万户、新建公厕91座。

甜甜的歌声，滋养希望的桃李

与教师结缘，与音乐为伴，怀化学院音乐舞蹈学院李建华老师从教17余年，她用柔和的笑容，温暖着学生；她用甜美的歌声，滋养着学生；她用高尚的品行，感染着学生。

爱音乐，真正做到学高为师。作为一名高校声乐教师，李建华老师有着扎实的知识功底、过硬的教学能力，多次指导学生参加湖南省本科院校音乐舞蹈专业“三独”比赛，荣获优秀教师等奖项。同时，她在自身专业领域更是不断进取，数次在国内声乐大赛中创造佳绩。

爱学生，真正做到德高为范。李建华老师始终铭记“教育是爱的事业”，多次获评学校“育人”先进个人。她无微不至地关爱着每一位学生，在她的耐心指导下罗曼玉、李毛毛等多名学生顺利攻读声乐硕士研究生；许多学生更是以她为榜样，成为了光荣的人民教师，2017级学生许振华曾感叹，“没有李老师就没有今天的我，她就是我的亲姐姐。”

爱生活，真正做到大爱无疆。爱出爱返，爱来爱往，李建华老师始终对生命每一天，传递正能量，把消极的情绪调成静音，乐观对待身边每一位同事、朋友、学生。同时，她还带领学生积极参与公益活动，不仅把爱播种在教育沃土，更洒向整个社会。

树德育人，桃李吐芬，李建华老师将愈加坚定地走在这条阳光大道上，用她甜美的歌声，唱出最美的乐章，培育最美的桃李！(刘丽莎)

祁阳市财政局：预算绩效管理工作推进有序

近年来，祁阳市财政局以提高财政资金使用效益为抓手，紧盯三个关键环节，稳步推进全面预算绩效管理，取得了较好的工作成效。一是紧盯绩效目标申报环节。2021年，98个部门预算单位如实填报了部门整体支出绩效目标表和项目支出绩效目标表，经预算绩效管理单位审核后，与部门预算同时批复，实现绩效目标全覆盖。二是紧盯运行跟踪监控环节。按照“谁支出、谁监控”的原则，采取预算单位自行监控和

郴州市苏仙区农村人居环境整治纪实

而且，近三年来全区已建成乡镇污水处理厂3座，今年将建成3座；已建成农村污水生态处理池106个，集中收集处理3万余户10万余人的生活污水，2021年拟新建污水处理池22个。目前，全区城镇污水处理率、农村生活污水处理率、农村卫生厕所普及率分别达95.3%、80%、91.5%。

垃圾分类：农村生活垃圾治理率达100%

“绿水青山就是金山银山”，乡村最大的潜力和优势就是生态环境，抓好农村人居环境整治就是抓好农业农村的高质量发展。

苏仙区飞天山镇和平村大力推进垃圾分类减量试点工作，支村两委班子带头抓垃圾分类减量工作，投入4万余元建设了一个可回收垃圾点及一个“绿色存折”兑换点，购买了958个可回收与不可回收垃圾桶发放给每户村民，老百姓参与垃圾分类“绿色存折”工作的热情非常高。

“垃圾分类后，无用垃圾大大减少，‘脏乱差’现象得到极大改善。”该村村干部表示，先后有20多个村赴和平村进行学习，该村垃圾分类“绿色存折”试点工作，也被苏仙区列为农村垃圾分类试点工作示范村，飞天山镇被列为苏仙区垃圾分类减量试点推进镇。

此外，苏仙区按人口比例配备专职保洁员，现有农村专职保洁人员1740人。建成中心镇垃圾收集中转站7座，12吨移动式压缩垃圾箱16台，摆放密闭式生活垃圾收集箱1740个、垃圾斗车1952个、室内分类垃圾箱26.14万个，农村生活垃圾处理实现了“户分类、村收集、镇转运、区处理”常态化运行，所有镇及行政村实现生活垃圾转运处理，生活垃圾治理率100%。

今年以来，苏仙区以农村垃圾治理、厕所改造、生活污水治理、村容村貌提升为主攻方向，将改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略的重要措施，全区上下以不折不扣的勇气、追求一流的干劲，使农村环境得到持续改善，群众幸福感和获得感不断增强。

爱生活，真正做到大爱无疆。爱出爱返，爱来爱往，李建华老师始终对生命每一天，传递正能量，把消极的情绪调成静音，乐观对待身边每一位同事、朋友、学生。同时，她还带领学生积极参与公益活动，不仅把爱播种在教育沃土，更洒向整个社会。

树德育人，桃李吐芬，李建华老师将愈加坚定地走在这条阳光大道上，用她甜美的歌声，唱出最美的乐章，培育最美的桃李！(刘丽莎)

爱学生，真正做到德高为范。李建华老师始终铭记“教育是爱的事业”，多次获评学校“育人”先进个人。她无微不至地关爱着每一位学生，在她的耐心指导下罗曼玉、李毛毛等多名学生顺利攻读声乐硕士研究生；许多学生更是以她为榜样，成为了光荣的人民教师，2017级学生许振华曾感叹，“没有李老师就没有今天的我，她就是我的亲姐姐。”

爱生活，真正做到大爱无疆。爱出爱返，爱来爱往，李建华老师始终对生命每一天，传递正能量，把消极的情绪调成静音，乐观对待身边每一位同事、朋友、学生。同时，她还带领学生积极参与公益活动，不仅把爱播种在教育沃土，更洒向整个社会。

树德育人，桃李吐芬，李建华老师将愈加坚定地走在这条阳光大道上，用她甜美的歌声，唱出最美的乐章，培育最美的桃李！(刘丽莎)

树德育人，桃李吐芬，李建华老师将愈加坚定地走在这条阳光大道上，用她甜美的歌声，唱出最美的乐章，培育最美的桃李！(刘丽莎)

树德育人，桃李吐芬，李建华老师将愈加坚定地走在这条阳光大道上，用她甜美的歌声，唱出最美的乐章，培育最美的桃李！(刘丽莎)

树德育人，桃李吐芬，李建华老师将愈加坚定地走在这条阳光大道上，用她甜美的歌声，唱出最美的乐章，培育最美的桃李！(刘丽莎)

树德育人，桃李吐芬，李建华老师将愈加坚定地走在这条阳光大道上，用她甜美的歌声，唱出最美的乐章，培育最美的桃李！(刘丽莎)